

## A VER SI ESTÁ CLARO

### LAS RESPONSABILIDADES Y OTRAS COSAS

Claro es que tenemos memoria. Aunque «Gaceta del Sur», para forzar sus argumentos, tenga la comodidad de decir lo contrario. Precisamente por tener memoria recordamos que «Gaceta» fué el órgano oficioso del primer alcalde de la Dictadura, y semifuncionario del segundo. La posición del colega es lógica. Al defender la gestión administrativa de los elementos dictatoriales defiende y justifica su propia actuación periodística. Por lo menos es un periódico consecuente.

Sobre este punto primordial ya estamos de acuerdo, si quiere el colega. Sobre las otras cosas que dice en su editorial de ayer no habrá manera de llegar a una conclusión si continúa argumentando con tan deliciosa arbitrariedad. Porque el problema no está en saber si los alcaldes de la Dictadura desearon o no el progreso de Granada; las buenas intenciones no se cotizan en el campo de las realidades. La cuestión estriba, pura y simplemente, en que esos buenos deseos—que a nadie se le deben regatear—no se convirtieron en buenas obras por la incomprensión de unos y por la incapacidad de otros.

Porque tenemos memoria recordamos lo que hemos dicho siempre sobre estas cuestiones municipales. Si hace falta reproducir textos lo haremos con mucho gusto para convencer a «Gaceta del Sur». Seguimos una línea recta y clara; no somos órgano oficioso de nadie, no pertenecemos a ningún partido político y tenemos franco el camino de una total y absoluta independencia. Quiere decir esto que no reza con nosotros la necesidad de forzar los argumentos para defender lo indefendible.

Hemos dicho siempre que los cinco primeros años de la actuación municipal durante la Dictadura fueron infucados. Y lo fueron por incomprensión, por tener una visión mezquina de los problemas municipales y por confundir la vida de una ciudad como Granada con el ambiente reducido de una aldea. Con todos los respetos para las personas, eso es así. En ningún momento presentó Granada un aspecto tan deplorable como en ese largo período que hizo fracasar las más espléndidas posibilidades granadinas.

La segunda parte de la gestión dictatorial quiso rectificar en pocos meses la obra infucada de cinco años. No supo hacerlo. En vez de hacer un plan perfectamente estructurado para la reforma de Granada comenzó a encarar proyectos sin orden ni armonía, para dar la sensación de que todo se iba a resolver en brevísimo tiempo. ¿Consecuencias? Unas cuantas reformas mal planteadas y un empréstito malogrado o a punto de malograrse por no haber sido planeado en la forma debida. Y ahora hay un considerable núcleo de opinión pública que pide responsabilidades.

Nosotros hemos sido partidarios de la reforma de Granada, con una amplia visión de nuestros problemas urbanos. Como esta reforma no podía hacerse con los recursos ordinarios del Municipio, hemos sido también partidarios del empréstito para poner a Granada en condiciones decorosas. El fracaso será—o no hay lógica en el mundo—de los gestores municipales que no supieron sacar provecho de las circunstancias excepcionales en que se desenvolvían para reconstruir sólidamente la vida de la ciudad. Por esto se habla de responsabilidades. Y por eso importa mucho depurarlas, para que se sepa que no se puede administrar a un pueblo impidiendo toda fiscalización y libre crítica y cerrando previamente las naturales válvulas de la opinión pública.

«Gaceta del Sur» puede decir lo que quiera para justificar lo injustificable. Nosotros seguimos nuestro camino, que es el que nos marca los sagrados intereses de la ciudad. El régimen municipal nos pareció malo durante la Dictadura. Visto ahora, a distancia, nos parece peor. Quede su apología para el colega de la calle de San Jerónimo.

## CENTRO ARTÍSTICO

### Experiencia científica

El domingo pasado, por la noche, se llevó a efecto la experiencia anunciada por el socio don Manuel Crespo, de encender una lámpara por medio de las ondas eléctricas.

Tras una breve explicación del sistema empleado por Marconi, en la experiencia que tanto ha llamado la atención mundialmente, procedió dicho señor primero a encender una lámpara especial directamente con las mismas ondas; y después una lámpara normal con ayuda de unos delicados relés.

Los aparatos receptores se instalaron en un extremo del salón principal y el emisor en el otro, pudiendo el público mismo accionar sobre éste y encender y apagar la lámpara a voluntad, sin que existiera entre uno y otro aparato más conexión que las citadas ondas hercianas.

El señor Crespo demostró una vez más sus vastos conocimientos sobre estas materias de tan palpitante actualidad, aclarando cuantas preguntas le fueron hechas por muchos socios interesados en esta clase de estudios, recibiendo al final de la experiencia nutridos aplausos y siendo muy felicitado por la concurrencia.

### Sección de estudios científicos

El sábado 12 del actual, a las diez de la noche y en los salones de esta Sociedad, dará su anunciada conferencia sobre profilaxis venérea, el doctor en Medicina don Francisco Roca Sánchez, con proyección de la película impresionada a este efecto, bajo los auspicios de la Dirección de Sanidad.

## NUEVO ESTUDIANTE

### La llegada de don Fernando Sainz

Esta noche, en el tren de las nueve y cuarenta, llega a Granada don Fernando Sainz. La F. U. E., accediendo al deseo expresado por la A. E. del Magisterio, hace público a los estudiantes su ruego de que asistan esta noche a la estación para recibirle, contribuyendo a expresar así de una forma más completa el regocijo de Granada por el ingreso de este queridísimo maestro.

Ayer se recibió en la F. U. E. una carta afectuosísima de don Fernando Sainz dando las gracias por nuestro telegrama y por el interés—que en nosotros era obligación—con que la F. U. E. ha labrado siempre cerca de los poderes públicos en favor de su reposición.

### Juntas generales en las Asociaciones

Mañana expondremos el resultado

## DEL AYUNTAMIENTO INFORMACION MUNICIPAL

### Visitas

Ayer mañana visitaron al alcalde don Manuel Rodríguez Acosta, el jefe de Estadística don Juan Quesada Deleito, el administrador principal de Correos don Diego Palarés, el jefe del centro telegráfico de esta capital, el delegado regional del trabajo don Antonio Molina de Haro y una comisión de teléfonos, que le cumplimentaron.

El surtido de agua al cuartel de Artillería

También visitó al señor Ramírez Antrás don Manuel García González, propietario de las aguas de Cartuja, y con quien se está en negociaciones a fin de utilizar dicho líquido para el abastecimiento del cuartel de Artillería.

Comisión revisora

Presidida por don Ricardo Gómez Contreras y asistiendo los señores Garrido Quintana, Oliveras, Gómez Jiménez, González Sola, López Cepas, Tello Ruiz, Ortega Molina, el secretario del Ayuntamiento don Miguel Horques y Villalba, y actuando de secretario especial el interventor don Juan Redondo Alderete, se reunió en el salón de comisiones la comisión revisora, habiendo estudiado el expediente seguido para la compra de la casa número 6, de la Placeta de Capuchinas, donde está instalada la Romana del pescado.

Como estimaba excesivo el precio de treinta mil pesetas acordado por la Comisión Municipal Permanente, en 29 de Agosto último, y Pleno de

de las votaciones celebradas en los días de ayer y anteayer por las juntas generales extraordinarias de las Asociaciones profesionales de Estudiantes de Derecho, Letras, Magisterio, Ciencias, Medicina y Farmacia, para elegir los delegados de las mismas que han de formar la Cámara Federal de la F. U. E. en unión de sus presidentes y secretarios respectivos, y elegir cargos vacantes en algunas asociaciones.

En dichas juntas que será aprobada por aclamación la Carta Constitucional del Comité pro Unión Federal de Estudiantes Hispánicos.

### La huelga de Elda

Madrid 9.—El ministro de la Gobernación conferenció extensamente con su compañero el de Trabajo, a fin de resolver la huelga que hay planteada en Elda (Alicante).

## PARA EL SEÑOR ALCALDE

### Las pruebas en las tuberías de uralita

Se nos denuncia por un vecino del Carril del Picón, que ayer, encontrándose viendo las pruebas de resistencia a que se somete a las tuberías de uralita para la conducción del agua potable y cuyas obras se realizan ahora por el Carril del Picón, observó, con la natural sorpresa, que las mencionadas pruebas se hacían cargándolas a presión, con aguas sucias procedentes del darro, y que al protestar ante el encargado de las obras, se le contestó que «eso era lo mismo», pues luego, cuando funcionen las tuberías a la presión de otra agua las habrá limpiado.

Nuestro denunciante no se contentó con tales «excusas» y requirió la presencia de dos concejales, los señores Ballesta y López Cepas, los que parece ser confirmaron el hecho, y alguno de ellos prometió ocuparse del asunto en la sesión del Cabildo próximo.

Si se comprueba la veracidad de lo denunciado, es de suponer que la Alcaldía adopte las energías medidas, que en holocausto a la higiene son debidas, pues hechos como el denunciado no necesitan comentarios.

## EL DEFENSOR DE GRANADA CON FECCIONA DOS EDICIONES

### Un accidente automovilista

En la cuesta de la Alhacaba ocurrió ayer a las cinco de la tarde un accidente automovilista.

Marchaba por allí un auto ocupado por don Pedro Agrela y su señora.

A causa de haberse interpuesto un niño al paso del coche, el chófer, Eduardo López, hizo un rápido viraje, chocando el vehículo con un muro.

Por fortuna los ocupantes del auto resultaron ileso.

El coche sufrió algunos desperfectos.

## EL DEFENSOR DE GRANADA CON FECCIONA DOS EDICIONES

7 de Septiembre, por su notable diferencia con la tasación parcial realizada por un arquitecto del Municipio, y que ascendió a 21,981,68 pesetas, se acordó requerir al propietario de dicho inmueble para tratar de una baja en el precio, en armonía con la tasación verificada, y habiendo comparecido en el día de ayer don Eduardo Cantos, representante de sus menores hijos, dueños de la casa, manifestó la imposibilidad en que se hallaba de acceder a la baja, pero que en vista de la discrepancia que existía, le era más conveniente para sus intereses desistir del contrato, cuya rescisión propuso, para someterse en definitiva al Ayuntamiento, acatando la resolución que éste adopte, sin derecho a reclamación ni indemnización; en vista de lo cual, la Comisión propone al Ayuntamiento la rescisión del contrato, evitando así la adquisición de modo oneroso para el Municipio.

### El personal interino

La comisión revisora se ocupa también de la situación del personal que desempeña sus servicios en el Ayuntamiento con carácter interino.

### La estufa de desinfección

Otro de los extremos tratados por la comisión de revisión fué el relativo a la estufa de desinfección, tratándose sobre la adjudicación definitiva de la subasta para la ampliación del edificio, sito en el pasaje de San Sebastián.

Los reunidos acordaron proponer al alcalde que se otorgue la adjudicación definitiva al mejor postor, que es don Manuel Navarro, y que éste constituya el depósito correspondiente y proceda cuanto antes a la ejecución de la obra.

### De Abastos

A las seis de la tarde de ayer, el señor Gómez Jiménez (don José), delegado de Abastos, y el jefe de Negociado señor Durán, celebraron una conversación con una nutrida representación patronal del gremio de artes blancas y con el abogado del mismo don Antonio Escobar Ruiz.

Por el Negociado se dará a conocer oportunamente el resultado de las gestiones que realiza el delegado sobre tan importante materia prima.

### Accidente del trabajo

Cuando trabajaba en un molino del pueblo de Maracena el obrero Santiago Mochón García, de 40 años, se produjo una herida contusa en el pie izquierdo.

Fue curado en el Hospital.

## ANIVERSARIO

### NICOLÁS SALMERÓN

Ante el 93 aniversario del nacimiento de este gran español, ha venido a mi mente el recuerdo de esta figura excelsa, a quien deseo rendir con estas líneas un tributo de admiración.

La personalidad de Nicolás Salmerón es tan elevada, tan grandiosa, tan trascendental, tan incomprendida, que su estudio requeriría un libro de infinitas páginas. En él hay dos hombres: el político y el filósofo. El político del orden y de la justicia. El filósofo que se resiste a la aplicación de normas que considera necesarias el político. Una personalidad doble. Y un espíritu supremo que lucha por la verdad, por la libertad, por la justicia. Y una vida convertida en apostolado de estos tres ideales.

10 de Abril de 1838. Nicolás Salmerón nace en Alhama de Almería. Un hogar paterno acomodado. Una infancia divisora de horizontes lejanos que le revelan su futuro.

Bachiller. Estudiante universitario en Granada y en Madrid. Alumno predilecto de Sanz, del Río y de Adolfo de Castro. Y, compartiendo la con el estudio, una profunda actividad periodística, desarrollada en las columnas de «La Discusión» y de «La Democracia».

1858. Salmerón, abogado y licenciado en Filosofía y Letras. Profesor auxiliar del Instituto de Madrid, con solo veinte años. Es un joven excepcional. Su espíritu es incansable. Se dedica a todo: al estudio, al profesorado, al periodismo, a la política... Y, además, funda un centro de estudios filosóficos que le hace conquistar una celebridad extraordinaria en plena juventud.

Pasan los años, 1863, catedrático de Historia en las Universidades de Oviedo y de Madrid. 1866, catedrático de Filosofía en la Central. 1867, conoce la cárcel con motivo de su labor revolucionaria, permaneciendo en ella cinco meses. 1868, al caer la caída de Isabel II, en virtud de la revolución de Septiembre, nuestro biografiado es designado miembro de la Junta Revolucionaria de Madrid, pronunciando un elocuente discurso, en el círculo de Price, en el que expuso las orientaciones del republicanismo.

Repetidas veces, diputado a Cortes. Al abdicar Amadeo de Saboya—1873—, vota por la República. Se proclama esta forma de Gobierno, y figura en la cartera de Gracia y Justicia, que desempeñó con singular ejemplaridad, distinguiéndose por su acendrada rectitud y por su ferviente respeto al Poder judicial. Deja más tarde el Ministerio. Es nombrado presidente del Congreso. Y el 8 de Agosto de 1873 es exaltado a la primera magistratura del Estado.

Salmerón es presidente de la República. Lo es todo. Ha llegado a la cumbre de sus aspiraciones políticas. Presidente modelo. Su primera preocupación: la libertad, la felicidad de su pueblo. La República adquire con él el matiz liberal y laico. Le combaten sectores oscuros. Contra él—todo austeridad, todo buen gobierno—se preparan las intenciones rebeldes de Cartagena, Valencia y Castellón. Ha cogido las riendas del Poder en momentos difíciles. Pero todo se arreglará. La severidad asoma a su recinto espiritual. Mas, sobre ella, la sonrisa indulgente del hombre bueno y justo se sobrepone amorosamente.

Pavía y Martínez Campos, con las armas, le ayudan en trances difíciles. Se consigue la pacificación ansiada. Los Tribunales juzgan. Hay que castigar severamente la indisciplina. Con esto está conforme Salmerón. Pero los Tribunales han dictado algunas sentencias de muerte y Salmerón—en Septiembre de 1873—presenta la dimisión de su alto cargo antes de aprobar la aplicación de una pena de la que es ardoroso refractario.

Salmerón lo ha sido todo. Diputado, ministro, presidente del Congreso, presidente de la República. Sigue luchando por sus ideales. Combate el conservadurismo de Castelar. Llega el golpe de Estado del general Pavía. Salmerón, siempre amigo de la justicia, presenta ante el Supremo una denuncia de acusación contra Pavía. Pero el alto Tribunal de Justicia no sabe hacer justicia. Su posición es pasiva. Admite no la justicia, sino los hechos consumados.

Viene otra vez la Monarquía. Salmerón, injustamente despojado de su cátedra, huye a París desterrado. Desde el país vecino combate a los personajes del régimen monárquico y a la nobleza palatina.

Vuelve a España. En 1884 es reintegrado a su cátedra. Consecutivas veces ocupa los escaños del Parlamento, representando a Barcelona. Y hasta 1908, en que muere, este gran hombre está luchando por la República, por la democracia, por la libertad y por la justicia.

Hoy, al hacer noventa y tres años

## EN LA DIPUTACION

### Lo que dice el presidente

Se reanudan las obras en el Hospicio y en San Lázaro. La Comisión de Sanidad local. Intercambio espiritual entre barceloneses y granadinos. La Leprosaría regional es una gran obra.

El presidente de la Diputación nos dijo ayer que, atendiendo los clamores formulados por la Prensa con relación a la visita que hubieron de hacer a las redacciones de los periódicos algunos obreros de los que tenían ocupación en las obras que efectuaba la Diputación provincial, cuyos trabajadores vienen atravesando aguda crisis, debido a la suspensión de las obras en los establecimientos benéficos, había puesto en movimiento cuanto se relaciona con dichas obras, a fin de que mejorara la situación de los referidos obreros.

Por ello, seguidamente comenzaron los trabajos para consolidar y ampliar las cubiertas de los departamentos de ancianos y Casa Cuna, en el Hospicio.

Además empezarán enseguida las obras de reconstrucción de la fachada principal del hospital de San Lázaro.

Al mismo tiempo, el diputado vicepresidente, señor Mora Guarnido, de acuerdo con el arquitecto provincial, se ocupará enseguida en la confección de un presupuesto para el arreglo de una galería en el mencionado establecimiento.

Dijonos también el señor Montes Garzón, que hoy, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Comisión Permanente de la Junta provincial de Sanidad local.

Agregó que había recibido la visita de don Antonio Carreras, granadino, que desde hace algunos años se halla establecido en Barcelona, el cual le propuso llevar a cabo un intercambio, que consiste en visitas colectivas de granadinos a Barcelona, figurando entre éstos elementos que no disponen de medios para el viaje a la ciudad condal.

Según nuestras impresiones, el presidente de la Diputación acogió con benevolencia la propuesta del señor Carreras, no siendo difícil que se facilite el transporte y la estancia en Barcelona de numerosos niños de las escuelas.

Según manifestó el señor Carreras, se propone visitar a las demás autoridades granadinas para formularles la misma proposición.

Visitaron ayer al señor Montes Garzón el administrador principal de Correos de esta capital, y don Jo-

se Barceló, alto funcionario de la Compañía Telefónica Nacional de España.

Refiriéndose a la visita que hizo ayer a la Leprosaría regional, en unión de varios diputados y del arquitecto provincial—visita que ya anunciamos oportunamente—manifestó el señor Montes Garzón que sentíase satisfechísimo de la magnífica obra que ha llevado a cabo la Diputación.

Se trata—dijo—de un dinero estupefactamente gastado, y de unos edificios magníficos, cuya visita me ha producido verdadero entusiasmo.

Es una obra muy bien hecha y muy bien dirigida, que yo estimo deben ver todos los granadinos, porque disponiendo de tan magníficos edificios la Diputación llevará a cabo una importantísima labor social, que consiste en atender como es debido a unos enfermos y colaborar en la gran obra de exterminar una enfermedad tan horrorosa como la lepra.

Calificó el señor Montes la Leprosaría regional de establecimiento modelo, y nos dijo que aún no se sabe cuándo será inaugurado el nuevo centro benéfico.

Por último nos dijo el presidente que para el próximo día 16 está convocado el Pleno de la Diputación, con objeto de celebrar sesión extraordinaria.

Uno de los asuntos a tratar será la toma de posesión de los diputados don Rafael Hitos y don Gregorio Abril, y Ramírez de Arenalano.

Hace 45 años

## EFE MERIDES DE "EL DEFENSOR"

10 de Abril de 1885

Salió para Almería la tercera compañía del segundo batallón del regimiento de infantería de Antillas con destino a aquella capital.

Sagasta estuvo en Granada 24 horas dedicado a visitar la Alhambra y otros monumentos; guardó de tal manera el incógnito, que sólo se percibió de su permanencia aquí uno de sus correligionarios, a quien exigió que guardara el secreto.

En Francia se constituyó el gabinete presidido por Mr. Brisson, estando encargado del ministerio de Negocios extranjeros Mr. de Freycinet.

Nuestro corresponsal en Motril participaba que a consecuencia de la fuerte temporal de estos días se perdieron en aquella playa dos buques, uno alemán y otro inglés, de los que estaban anclados con cargamento de carbón, salvándose milagrosamente las tripulaciones.

## Las maniobras militares en Carabanchel

Madrid 9.—En el campamento de Carabanchel se está celebrando el curso de capitanes próximos a ascender.

Las pruebas, que resultaron muy vistosas, las presenciaron el rey, el presidente del Consejo y las autoridades militares.

## EXCURSION ESCOLAR A GRANADA

El viernes próximo llegará a Granada un grupo de alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio en viaje de fin de carrera.

Les acompañan el profesor y crítico de Arte don Ángel Vegue y la profesora señorita Bueno.

Actualmente dichos alumnos visitan Sevilla y Córdoba.

## UN HUNDIMIENTO EN LABORCILLAS

En Laborcillas ha ocurrido un lamentable suceso.

El día 7 del actual, encontrándose el vecino Luis Navarro en una casa adosada a la que habita y en la que tenía almacenada paja, se desprendió la pared y quedó sepultado entre los escombros.

Al ruido que produjo el desprendimiento acudieron en socorro del sepultado los vecinos de las casas inmediatas, José Ruiz y Blas Moreno, auxiliándole y conduciéndole a su domicilio, donde quedó en grave estado.

Prestó asistencia facultativa el médico de la localidad don José Senán.

## NICOLÁS G. DOMINGO

### DOCTOR LAGO

MEDICO Y DENTISTA

Ha trasladado su Clínica de la Plaza del Carmen a REYES CATOLICOS, 28.

Teléfono 2.787

Todos los trabajos realizados desde hace siete años en la Plaza del Carmen, se cobrarán gratuitamente, si por su uso han sufrido deterioro.

Sala y Clínica independiente de carácter benéfico, limitada a 10 enfermos diarios, de 9 a 10 de la mañana.

## LAS FIESTAS DEL CULTOS A LA PATRONA DE GRANADA

### Los Conciertos en Carlos V

Don Joaquín Ramírez Antrás, al recibir ayer a los informadores, dijo, refiriéndose a las próximas fiestas del Corpus, que se estudiaba el «extra» relativo a los tradicionales conciertos en Carlos V, festejo que es uno de los más cultos y genuinamente propios de las fiestas granadinas.

Sobre este punto no se ha acordado aún si el Ayuntamiento se convertiría en empresario, o si por el contrario sería otra entidad la que se haga cargo de la organización.

El alcalde dijo que, a pesar de lo afirmado, los conciertos del año anterior, lejos de reportar beneficios, se liquidaron con una pérdida de más de 4.000 pesetas, pues si la Asociación de Caridad percibió un ingreso de 2.500 pesetas aproximadamente, no por ello se desvirtuó lo expuesto; ya que hay que tener en cuenta que la verbera que se celebró en dicho punto dió un rendimiento líquido de más de 6.500 pesetas, cantidad que quedó reducida a 2.500, al restársele las 4.000 de pérdida de los conciertos.

Lo ocurrido—agregó—es que en la liquidación de los conciertos se incluyó también la de la verbera, y se obtuvo el resultado global de 2.500 pesetas. Así, pues, no es cierto que los conciertos de Carlos V produjeran beneficios, sino todo lo contrario.

### La fiesta de la Santa Cena

Como en años anteriores, la archicofradía Jueves Eucarísticos de Granada celebrará, el día de Jueves Santo, la caritativa fiesta de la Santa Cena, y como preparación a ella se dará una devota misión a los que han de ser socorridos, la que principiará el día once del actual, a las siete de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica.

El domingo, trece, a las tres de la tarde, en la sacristía de la referida iglesia, se reunirá la Junta organizadora para hacer el reparto de tarjetas, por lo que se ruega la puntual asistencia a las señoras que tengan colectadas limosnas para este fin, como asimismo las señoras y caballeros que tienen solicitado el servicio de mesas.

# El ministro de Hacienda ha facilitado una nota oficiosa sobre la Caja Ferroviaria

## El conde de Romanones visita al monarca. Lo que dijo a la salida.--Detalles de la reorganización de plantillas de los Cuerpos generales de Administración de la Hacienda

### Disposiciones oficiales

Madrid 9.—Entre otras, publica la «Gaceta» las siguientes:

Real orden disponiendo que por las Salas de Gobierno de las Audiencias se proceda a los nombramientos de jueces, con carácter interino, en aquellos juzgados en que exista imposibilidad de verificar la renovación realizada en los restantes.

Real decreto dejando sin efecto el artículo cuarto de la ley de 20 de Diciembre de 1924, de la Presidencia del Directorio Militar, relativa a los Montepíos, sociedades de Socorros Mutuos y demás entidades, exceptuándose los números primero y segundo del artículo tercero de la ley de 14 de Mayo de 1908.

Disponiendo que en las liquidaciones de las solicitudes presentadas por contribuyentes para la entrega de sus cuotas anuales, de una sola vez, se abonen a los interesados los premios de cobranza.

### Los ascensos militares

Madrid 9.—En la última propuesta de ascensos militares figuran los siguientes:

Estado Mayor.—1 teniente coronel, 2 comandantes y 2 capitanes.

Guardia civil.—1 teniente coronel, 2 comandantes, 2 capitanes, 2 tenientes de reserva y 5 alféreces de reserva.

Carabineros.—1 teniente coronel, 1 comandante, 1 capitán, 3 tenientes y 3 alféreces de Infantería de reserva.

Infantería.—3 tenientes coroneles, 4 comandantes, 2 capitanes, 7 tenientes de la escala activa, 9 tenientes y 12 alféreces de reserva.

Caballería.—1 teniente coronel, 1 comandante, 2 capitanes, 3 tenientes de la escala activa y 1 alférez de reserva.

Artillería.—1 teniente coronel, 1 comandante, 2 capitanes, 3 tenientes de la escala activa, 1 teniente y 1 alférez de reserva.

Ingenieros.—1 teniente coronel, 1 comandante, 2 capitanes y 5 tenientes.

Sanidad militar.—1 comandante médico, 1 capitán, 1 teniente en activo y 1 teniente y 1 alférez de la escala de reserva.

Intervención.—1 comisario de segunda y 1 oficial de primera.

### Manifestaciones del ministro de Hacienda

Madrid 9.—El ministro de Hacienda, al recibir a los periodistas, manifestó que mañana facilitará a la Prensa su anunciada nota sobre la Caja ferroviaria, uno de los problemas que juzga el Gobierno muy importante.

En cuanto a la reorganización de las plantillas de los Cuerpos generales de Administración de la Hacienda Pública, el ministro dijo que se había realizado de acuerdo con su criterio, que consistía en aprovechar los créditos existentes, sin gravar ninguno para el Estado.

Era preciso—dijo—estimular de alguna forma para disponer de un personal capacitado y laborioso. En algunas categorías el escalafón aparecía inmóvil y sin esperanzas de movimiento en mucho tiempo.

En el arreglo—añadió—no se ha suprimido la consignación por horas extraordinarias. Estas serán ofrecidas a los funcionarios que por su inteligencia y trabajo se hagan acreedores a ellas, con lo cual los servicios estarán mejor servidos.

Preguntado el señor Argüelles si se opondría a un arreglo en las plantillas de los demás departamentos, contestó que si se verifican dentro de la fórmula que él ha empleado en el suyo, no sólo no se opondría, sino que daría todo género de facilidades.

### Las plantillas del personal de Economía

Madrid 9.—El ministro de Economía, interrogado por los informados, dijo que en Mayo próximo someterá al examen y aprobación del Consejo las nuevas plantillas de su departamento.

### Romanones en Palacio. Manifestaciones del conde

Madrid 9.—El conde de Romanones llegó a Palacio a la una menos cuarto, permaneciendo en la cámara regia tres cuartos de hora aproximadamente.

A la salida fue abordado por los periodistas, a quienes dijo:

—Hace seis años largos que no venía por aquí, pero ya han pasado motivos suficientes que justifican mi visita al rey. La Dictadura terminó por un acto de voluntad del monarca, y el Gobierno camina rápidamente hacia la legalidad. La obra de la Dictadura se deshace y los perseguidos por la injusticia están siendo reparados. A esto hay que agregar que se anuncia para en breve que el rey irá a abrir las Cortes.

—Estos motivos son más que suficientes para que quien no dejó nunca de ser monárquico, me traiga a Palacio.

—¿Antes de las elecciones tomará usted parte en actos políticos?—Interrogó un informador.

—Espero tomar parte en bastantes, porque de aquí a que se celebren las elecciones hay tiempo para preparar los discursos.

Anunció que en breve reunirá a sus amigos de Madrid y provincias, a los que dirigirá la palabra.

### El gobernador de Barcelona

Madrid 9.—Al mediodía saludó al rey el gobernador civil de Barcelona.

El general Despujols regresará mañana a la ciudad condal.

### Funcionario restituido a su cargo

Madrid 9.—La «Gaceta» publica una real orden disponiendo se cumpla en todas sus partes la sentencia dictada por la Sala Tercera del Tribunal Supremo, que dispone sea restituido a su cargo de registrador de la Propiedad de Bilbao don José Sánchez Vilchez, del que fué separado por la Dictadura.

### Interesante nota de Hacienda sobre la Caja Ferroviaria

Madrid 9.—A última hora de esta tarde el ministro de Hacienda facilitó a la Prensa una interesante nota oficiosa relativa a la Caja Ferroviaria.

Este problema—dice—es el más grave de todos, no sólo por la magnitud del presupuesto, sino por las incidencias de cualquier solución que se arbitre.

La Caja Ferroviaria se nutre del Tesoro, y sus principales ingresos los obtiene por emisión de la Deuda. Es muy deplorable que se emplee la Deuda del Estado en pagar obras y contratistas. La Deuda debe emitirse por suscripción pública, jamás entregarse sus títulos en sustitución de billetes del Banco para pagar. Lo contrario es envilecer las cotizaciones de créditos.

Respecto a la construcción de ferrocarriles, dice la nota que la crisis se padece en todo el mundo, y lo que hay que abordar son realidades. Dice que el ministro de Fomento, de acuerdo con los técnicos, determinará qué construcciones deben suspenderse y qué otras continuarse, porque es preferible no arrastrar al país a la pendiente con ilusiones poéticas.

Publica a continuación un cuadro de la liquidación del presupuesto de la Caja desde el 1925 al 1929, en que se emitieron 1.300 millones de Deuda, de los que no pudieron negociarse hasta ahora más que 1.113 millones.

Según el presupuesto de 1930, será preciso invertir 498 millones, con lo que resulta que el presupuesto del ejercicio corriente ascenderá a 797 millones de pesetas.

## Las nuevas plantillas de los cuerpos generales de Administración de la Hacienda

Madrid 9.—En virtud de la reorganización llevada a cabo en las plantillas de los cuerpos generales de Administración de la Hacienda Pública, el personal técnico y auxiliar de los mismos queda dividido ahora en dos escalafones distintos: técnico y auxiliar.

El primero comprende los jefes superiores de Administración, jefes de Administración y jefes de Negociados, en sus tres categorías, y los oficiales de segunda.

Y el segundo, los auxiliares mayores, auxiliares de primera, auxiliares de segunda, auxiliares de tercera y auxiliares de cuarta clase.

Quedan adscritos de momento al escalafón técnico todo el personal comprendido en el escalafón general del cuerpo y los auxiliares en espectación de destino, con excepción de los auxiliares femeninos y los que soliciten pasar a la escala de auxiliares.

Caso de exceder el número fijado en el escalafón de auxiliares, se agregarán a las clases de jefe de Negociado de tercera y oficiales primeros, y para ello serán preferidos los que mayor tiempo de «servicios lleven prestados al Estado.

El ingreso en ambas escalas se hará por oposición libre, según disponen los artículos 4.º y 5.º del Reglamento de 1918.

La aplicación de las nuevas plantillas se hará conjuntamente al cuerpo general de Administración, tal como estén constituidas a primero de mes y la distribución entre las distintas escalas se realizará antes de primero de julio.

Las nuevas plantillas están integradas por los siguientes funcionarios:

- 7 jefes superiores de Administración, a 15.000 pesetas.
- 50 jefes de Administración de primera, a 12.000.
- 83 jefes de Administración de segunda, a 11.000.
- 135 jefes de Administración de tercera, a 10.000.
- 250 jefes de Negociado de primera, a 8.000.
- 338 jefes de Negociado de segunda, a 7.000.
- 546 jefes de Negociado de tercera, a 6.000.
- 713 oficiales de primera, a 5.000.

Esto en lo que se refiere a la escala técnica.

La escala auxiliar la integran:

- 147 auxiliares mayores, a 6.000 pesetas.
- 236 auxiliares de primera, a 5.000 pesetas.
- 466 auxiliares de segunda a 4.000 pesetas.
- 666 auxiliares de tercera, a 3.000 pesetas.
- 336 auxiliares de cuarta, a 2.500 pesetas.

## Declaraciones de Alcalá Zamora. Considera un hecho la formación del bloque constitucional y una necesidad la convocatoria de unas Cortes Constituyentes

Oronse 9.—El periódico «La Zarpa de Oronse» publica unas interesantes declaraciones hechas a un redactor del mismo por el ex ministro don Niceto Alcalá Zamora.

—¿Qué hay del bloque constitucional?—preguntó el repórter.

—Que es un hecho, si bien se irá a él en dos etapas.

—¿Se publicará el anunciado manifiesto?

—Indudablemente.

—¿Y de Indalecio Prieto, que opina usted?

—Creo que debe ir hacia un frente único. Yo no quiero herir susceptibilidades, pero pienso en él con simpatía, comprensión y aplauso.

—¿Cree en la necesidad de unas Cortes Constituyentes?

—Qué duda cabe; y el no hacerlo así lo considero un error fundamental.

—Cree Alcalá Zamora que a unas Cortes Constituyentes pueden ir sacerdotes.

—¿Que piensa usted de la reacción monárquica que se pretende despertar en España?

—Opino que es una torpeza. Una monarquía debe defenderse cuando esté en peligro; las que no lo corren ni provocan enemigos, no necesitan defenderse.

—¿Cree usted en la posibilidad

### El ministro de la Economía quedó encargado de redactar un informe que conocerá el Gobierno en su próxima reunión.

Parece ser que se resolverá de acuerdo con las aspiraciones de los cosecheros.

### Actos de propaganda republicana

Madrid 9.—Un grupo de catalanes coincidentes con las ideas expuestas por don Miguel Maura han llegado a un acuerdo con dicho señor para la organización de actos de propaganda por toda España, figurando entre aquellos el señor Solá.

El mencionado grupo no formará partido ni exaltará a personalidad determinada.

Los primeros actos se celebrarán en Zaragoza y Barcelona, usando de la palabra en aquel el señor Solá y en éste el señor Maura.

### Una intervú con don Federico Santander

Madrid 9.—Un colaborador de «Heraldo de Madrid» ha mantenido una interesante intervú en Valladolid con el caracterizado alba don Federico Santander, actual alcalde de dicha población.

—¿Que presiente usted en cuanto a Alba?—interrogó el informador.

—Me atrevería a asegurar que tan pronto como se decida a actuar tendrá en torno suyo un gran núcleo de opinión liberal, que es la base del partido democrático español.

—¿Dinástico o antidinástico?

—Eso es imposible determinar, por no haberlo hecho aún el señor Alba.

—¿Cuenta con muchos afiliados?

—Infinidad, y otros que esperan la llegada de Alba para sumarse al grupo que acaudilla.

### Salón Regio

Madrid 9.—A las once y media de esta mañana se verificó en el ministerio de Estado el canje de notas de ratificación del convenio de mutua asistencia firmado en Londres en Julio de 1929.

En este acto se cambiaron los discursos de rigor.

### Al fumar una vivienda mueren dos obreros intoxicados

Un individuo se come diez huevos con cascarón y fallece poco después

### Insubordinación a bordo

Barcelona 9.—El alcalde ha invitado a los jefes y oficiales de la escuadra inglesa, surta en este puerto, a dar un paseo en autocaros por la población y a un almuerzo en la cué Ebre del Tibidabo.

### Formidable explosión de dinamita

Montreal 9.—En una fábrica de dinamita ocurrió ayer una formidable explosión, cuyas causas se desconocen todavía.

Explotó una cantidad de dinamita calculada en 1.500 toneladas, que dejó destruido por completo el edificio.

La única víctima ha sido el guarda de la fábrica, que se encontraba en ella solo al ocurrir el hecho.

### El campeonato para la copa de España

Badajoz 9.—Ha terminado el Tiro de Pichón para disputarse la copa de España.

En primer lugar ha quedado el catalán Madariaga; en segundo, el valenciano Albert, y en tercero, Burneis, de Badajoz.

### Se come diez huevos con cascarón y muere a los pocos momentos

San Sebastián 9.—Un individuo se ha comido hoy diez huevos con cascarón, y a los pocos momentos falleció.

Se ignoran las causas por las que el desgraciado individuo llevó a cabo esa barbaridad.

### Al fumar una vivienda, mueren dos hombres intoxicados

Valencia 9.—Comunican de Cullera que en la casa número 7 de la calle de Despedidas, el fumigador José Gascón se dispuso a desinfectar su domicilio con gronbrico líquido.

Antes de realizar la operación desalojó la casa y los familiares abandonaron el inmueble.

En este menester le ayudaba Manuel Bruseta.

Cuando se hallaban en plena operación se abrió súbitamente el depósito del gas, ocasionando la muerte a Bruseta, que era el encargado de la manguera.

José Gascón cayó al suelo sin conocimiento. Su esposa acudió en socorro del marido, pero los gases la hicieron desplomarse al suelo, quedando abrazada a José, el que dejó de existir a los pocos momentos.

Dos vecinos y un guardia municipal prestaron auxilio a la mujer de José y a su madre cuando estaban a punto de morir. Las dos mujeres quedaron en un estado de extrema gravedad.

La población de Cullera está consternadísima por la desgracia.

**Acuerdos de los obreros del muelle de Sevilla**

Sevilla 9.—En la calle de Trajano, donde tienen su domicilio social los

### El ministro de la Economía quedó encargado de redactar un informe que conocerá el Gobierno en su próxima reunión.

Parece ser que se resolverá de acuerdo con las aspiraciones de los cosecheros.

### Actos de propaganda republicana

Madrid 9.—Un grupo de catalanes coincidentes con las ideas expuestas por don Miguel Maura han llegado a un acuerdo con dicho señor para la organización de actos de propaganda por toda España, figurando entre aquellos el señor Solá.

El mencionado grupo no formará partido ni exaltará a personalidad determinada.

Los primeros actos se celebrarán en Zaragoza y Barcelona, usando de la palabra en aquel el señor Solá y en éste el señor Maura.

### Una intervú con don Federico Santander

Madrid 9.—Un colaborador de «Heraldo de Madrid» ha mantenido una interesante intervú en Valladolid con el caracterizado alba don Federico Santander, actual alcalde de dicha población.

—¿Que presiente usted en cuanto a Alba?—interrogó el informador.

—Me atrevería a asegurar que tan pronto como se decida a actuar tendrá en torno suyo un gran núcleo de opinión liberal, que es la base del partido democrático español.

—¿Dinástico o antidinástico?

—Eso es imposible determinar, por no haberlo hecho aún el señor Alba.

—¿Cuenta con muchos afiliados?

—Infinidad, y otros que esperan la llegada de Alba para sumarse al grupo que acaudilla.

### Salón Regio

Madrid 9.—A las once y media de esta mañana se verificó en el ministerio de Estado el canje de notas de ratificación del convenio de mutua asistencia firmado en Londres en Julio de 1929.

En este acto se cambiaron los discursos de rigor.

### Al fumar una vivienda mueren dos obreros intoxicados

Un individuo se come diez huevos con cascarón y fallece poco después

### Insubordinación a bordo

Barcelona 9.—El alcalde ha invitado a los jefes y oficiales de la escuadra inglesa, surta en este puerto, a dar un paseo en autocaros por la población y a un almuerzo en la cué Ebre del Tibidabo.

### Formidable explosión de dinamita

Montreal 9.—En una fábrica de dinamita ocurrió ayer una formidable explosión, cuyas causas se desconocen todavía.

Explotó una cantidad de dinamita calculada en 1.500 toneladas, que dejó destruido por completo el edificio.

La única víctima ha sido el guarda de la fábrica, que se encontraba en ella solo al ocurrir el hecho.

### El campeonato para la copa de España

Badajoz 9.—Ha terminado el Tiro de Pichón para disputarse la copa de España.

En primer lugar ha quedado el catalán Madariaga; en segundo, el valenciano Albert, y en tercero, Burneis, de Badajoz.

### Se come diez huevos con cascarón y muere a los pocos momentos

San Sebastián 9.—Un individuo se ha comido hoy diez huevos con cascarón, y a los pocos momentos falleció.

Se ignoran las causas por las que el desgraciado individuo llevó a cabo esa barbaridad.

### Al fumar una vivienda, mueren dos hombres intoxicados

Valencia 9.—Comunican de Cullera que en la casa número 7 de la calle de Despedidas, el fumigador José Gascón se dispuso a desinfectar su domicilio con gronbrico líquido.

Antes de realizar la operación desalojó la casa y los familiares abandonaron el inmueble.

En este menester le ayudaba Manuel Bruseta.

Cuando se hallaban en plena operación se abrió súbitamente el depósito del gas, ocasionando la muerte a Bruseta, que era el encargado de la manguera.

José Gascón cayó al suelo sin conocimiento. Su esposa acudió en socorro del marido, pero los gases la hicieron desplomarse al suelo, quedando abrazada a José, el que dejó de existir a los pocos momentos.

Dos vecinos y un guardia municipal prestaron auxilio a la mujer de José y a su madre cuando estaban a punto de morir. Las dos mujeres quedaron en un estado de extrema gravedad.

La población de Cullera está consternadísima por la desgracia.

**Acuerdos de los obreros del muelle de Sevilla**

Sevilla 9.—En la calle de Trajano, donde tienen su domicilio social los

## ATENCIÓN!

El dueño de la acreditada **VENTA DE ERITAÑA** pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que habiendo instalado un gran servicio de cocina francesa y española, a partir del 20 del corriente queda establecido un esmerado servicio a la carta, al precio de 5 50 pesetas cubierto.

Los domingos, arroz a la valenciana, dentro del mismo precio del cubierto.

[No olvidarlo! Para comer bien y barato, en la **VENTA DE ERITAÑA** Camino de la Sierra. - TELÉFONO 2844.]

Espaciosas habitaciones para toda clase de reuniones.

Espléndida terraza con preciosas vistas. Amplios salones para bodas y bautizos, con preciosos espejos para los mismos, sumamente económicos.

## LA BOLSA

Madrid 9.—Interior, 72,50. Amortizable 5 por 100, 72,25. Amortizable 4 por 100, 00,00. Banco de España, 579,00. Tabacos, 000,00. Francos, 31,35. Libras esterlinas, 38,85. Dólares, 7,97. Liras, 41,99. Francos suizos, 155,00.

## En el Ministerio de Estado

Madrid 9.—A las once y media de esta mañana se verificó en el ministerio de Estado el canje de notas de ratificación del convenio de mutua asistencia firmado en Londres en Julio de 1929.

En este acto se cambiaron los discursos de rigor.

## INFORMACIÓN DE PROVINCIAS

### Al fumar una vivienda mueren dos obreros intoxicados

Un individuo se come diez huevos con cascarón y fallece poco después

### Insubordinación a bordo

Barcelona 9.—El alcalde ha invitado a los jefes y oficiales de la escuadra inglesa, surta en este puerto, a dar un paseo en autocaros por la población y a un almuerzo en la cué Ebre del Tibidabo.

### Formidable explosión de dinamita

Montreal 9.—En una fábrica de dinamita ocurrió ayer una formidable explosión, cuyas causas se desconocen todavía.

Explotó una cantidad de dinamita calculada en 1.500 toneladas, que dejó destruido por completo el edificio.

La única víctima ha sido el guarda de la fábrica, que se encontraba en ella solo al ocurrir el hecho.

### El campeonato para la copa de España

Badajoz 9.—Ha terminado el Tiro de Pichón para disputarse la copa de España.

En primer lugar ha quedado el catalán Madariaga; en segundo, el valenciano Albert, y en tercero, Burneis, de Badajoz.

### Se come diez huevos con cascarón y muere a los pocos momentos

San Sebastián 9.—Un individuo se ha comido hoy diez huevos con cascarón, y a los pocos momentos falleció.

Se ignoran las causas por las que el desgraciado individuo llevó a cabo esa barbaridad.

### Al fumar una vivienda, mueren dos hombres intoxicados

Valencia 9.—Comunican de Cullera que en la casa número 7 de la calle de Despedidas, el fumigador José Gascón se dispuso a desinfectar su domicilio con gronbrico líquido.

Antes de realizar la operación desalojó la casa y los familiares abandonaron el inmueble.

En este menester le ayudaba Manuel Bruseta.

Cuando se hallaban en plena operación se abrió súbitamente el depósito del gas, ocasionando la muerte a Bruseta, que era el encargado de la manguera.

José Gascón cayó al suelo sin conocimiento. Su esposa acudió en socorro del marido, pero los gases la hicieron desplomarse al suelo, quedando abrazada a José, el que dejó de existir a los pocos momentos.

Dos vecinos y un guardia municipal prestaron auxilio a la mujer de José y a su madre cuando estaban a punto de morir. Las dos mujeres quedaron en un estado de extrema gravedad.

La población de Cullera está consternadísima por la desgracia.

**Acuerdos de los obreros del muelle de Sevilla**

Sevilla 9.—En la calle de Trajano, donde tienen su domicilio social los

## En la carretera de Cuatro Vientos chocan dos autos, resultando gravemente heridos los conductores

### Los periodistas extranjeros visitan las tumbas de Moya, «Figaro» y Luca de Tena

### Viajero distinguido

Madrid 9.—Ha llegado a esta Corte el duque de Espoleta, hijo de la duquesa de Aosta.

El distinguido visitante se hospeda en Palacio.

Su anunciada conferencia sobre la excursión que realizó al Himalaya tendrá lugar en el teatro Español, mañana por la tarde.

El duque de Espoleta será nombrado socio honorario de la Sociedad Geográfica.

### El rey a Carabanchel

Madrid 9.—Esta mañana marchó el rey a Carabanchel para presenciar las maniobras militares que se realizan en aquel punto. Regresó a la una menos cuarto.

### Para esperar al «Conde de Zeppelin»

Madrid 9.—Esta noche ha marchado a Sevilla el comandante Maldonado quien esperará la llegada del «Conde de Zeppelin», a fin de dirigir las maniobras de retención del aerostato a su paso por Sevilla.

### Choque de automóviles

Madrid 9.—En la carretera de Cuatro Vientos chocaron hoy dos automóviles.

En el accidente resultaron heridos de gravedad los dos chófers, los cuales sufrieron fracturas de costillas y camocion cerebral y visceral.

Los coches quedaron destruidos.

### Los restos de Pérez Freire

Madrid 9.—Con motivo del traslado de los restos del que fué emi-

nente compositor Pérez Freire, que serán embarcados en El Ferrol a bordo del buque de guerra chileno «Maipú», el rey ha encargado que represente el comandante de Marina de aquel puerto en el acto oficial del embarco.

Por su parte, el Gobierno ha dispuesto que lleve su representación el gobernador civil y que asistan comisiones y representaciones oficiales, rindiendo así tributo al cadáver de quien supo poner tan alto el nombre de España, y para dar una muestra de amistad a Chile.

Madrid 9.—Los periodistas americanos y de provincias que han venido a Madrid con motivo de la inauguración del Palacio de la Prensa estuvieron en la Sacramental de San Justo para depositar dos coronas en la tumba del ex presidente de la Asociación de la Prensa, don Miguel Moya.

Entre los familiares de éste, que asistieron al acto, se encontraba el doctor Marañón, hijo político del que fué ilustre periodista, el cual agradeció la deferencia.

Después visitaron la tumba de «Figaro», ante la cual Francisco Rodríguez pronunció un discurso.

A continuación estuvieron en la iglesia de la Concepción, donde descansan los restos de Luca de Tena.

Luego visitaron la fábrica de tapices, la Hemeroteca municipal y el Ayuntamiento. Aquí los periodistas fueron saludados por el alcalde.

### La estancia en Madrid de los periodistas americanos y de provincias

Madrid 9.—Los periodistas americanos y de provincias que han venido a Madrid con motivo de la inauguración del Palacio de la Prensa estuvieron en la Sacramental de San Justo para depositar dos coronas en la tumba del ex presidente de la Asociación de la Prensa, don Miguel Moya.

Entre los familiares de éste, que asistieron al acto, se encontraba el doctor Marañón, hijo político del que fué ilustre periodista, el cual agradeció la deferencia.

Después visitaron la tumba de «Figaro», ante la cual Francisco Rodríguez pronunció un discurso.

A continuación estuvieron en la iglesia de la Concepción, donde descansan los restos de Luca de Tena.

Luego visitaron la fábrica de tapices, la Hemeroteca municipal y el Ayuntamiento. Aquí los periodistas fueron saludados por el alcalde.

### En la Academia de Jurisprudencia. La Constitución que convendría a España

Madrid 9.—Con un lleno completo se continuó hoy en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del señor Rois, acerca de la Constitución que necesita España.

Hicieron uso de la palabra los señores Maura y Pradera.

El primero abordó el problema de las responsabilidades y su relación con la Constitución de 1876.

Terminó asegurando que la República del 73, con ser tan calumniada, fué mucho más digna que el reinado de Fernando VII, y exhortó a Ossorio y Gallardo para que una las derechas españolas, hoy dispersas.

A continuación habló el señor Pradera, quien intentó desvirtuar los juicios emitidos por el señor Maura, sin conseguirlo, y haciendo a continuación una gran defensa de la Monarquía, como única institución conveniente al país.

### Banquete de confraternidad periodística

Madrid 9.—En el Hotel Palace se ha celebrado esta noche un banquete de confraternidad periodística Hispano Americana, asistiendo los profesionales extranjeros y españoles.

A los postres pronunciaron discursos Francos Rodríguez y otros periodistas americanos.

### Las sesiones del Congreso de Urología

Madrid 9.—Esta tarde han continuado las sesiones del Congreso de Urología, interviniendo en los debates muchos delegados extranjeros y españoles.

A mediodía han sido invitados a una comida por el presidente del Congreso doctor Peña y el secretario doctor Pascual.

A las diez de la noche se ha celebrado en el Senado la sesión en honor de los congresistas, asistiendo éstos, sus familiares y el jefe del Gobierno.

El acto ha resultado solemnisimo.

## LOS DEPORTES

### Combate de boxeo

Barcelona 9.—En el Olimpia se ha celebrado esta noche una velada de boxeo.

Después de varios combates preliminares se enfrentaron Bertos y Torres, que hicieron match nulo.

### El Gran Premio

Que es la mayor recompensa de la Exposición de Sevilla, ha sido concedido a los acreditados habanos PARTAGAS, por su inmejorable calidad.

## DE AVIACION EXTRANJERO

### Imposición de condecoraciones a Jiménez e Iglesias

Madrid 9.—En el despacho del jefe superior de Aeronáutica se ha celebrado esta mañana el acto de serles impuestas a los capitanes aviadores Jiménez e Iglesias la medalla del Mérito Aéreo.

Estas condecoraciones les fueron concedidas por don Alfonso a raíz de su glorioso vuelo transatlántico; pero no se les han entregado porque aún no se habían hecho.

En nombre del rey les impuso las condecoraciones el infante don Alfonso.

Después pronunció un discurso el jefe superior de Aeronáutica.

### El ex dictador griego Pangalos, condenado

Atenas 9.—El Tribunal ha condenado al ex dictador griego Pangalos a la pena de dos años de prisión, cinco de inhabilitación y degradación militar.

### Detención de un incendiario

Nueva York 9.—La Policía ha detenido un sujeto que se dedicaba a prender fuego a los edificios.

En distintas ocasiones había llevado a efecto cincuenta incendios, en el último de los cuales fueron completamente destruidos por las llamas tres edificios habitados por súbditos italianos.

## Cómo CALLOS



### y Durezas se curan en 3 segundos

Un maravilloso descubrimiento científico termina con los callos y durezas. Una gota cura el dolor. Seca y aña el callo de forma que se desprende fácilmente. Descosifie de las imitaciones. Adquiera el legítimo

## GETS-IT

Por mayor BUSQUETS Hnos. & Cia. Cortes, 591-A pro. BARCELONA

Venta en todas partes

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

JUSTO RUEGO

LOS INTERPRETES-GUIAS

Una comisión de intérpretes-guías matriculados nos ruega que llamemos la atención del señor delegado provincial del Patronato Nacional del Turismo...

Nuestro ruego al de los comisionados, en evitación de que los viajeros sorprendidos crean que en Granada no hay quien se ocupe de tan importantes cuestiones...

Ceridumbre de estar en lo cierto

Siendo el ejemplo de quienes se han librado de sus padecimientos venimos a vosotras, podéis tener la seguridad de que estáis en lo cierto al emplear las Píldoras Pink...

Padecéis dolores de estómago, alteraciones digestivas, neuralgias, jaquecas? Os sentís constantemente fatigado, abatido en todo momento?



D. Jose Esteban Horcajades

calle de Villarroel, 180, 4.º 2.ª que ha tomado las Píldoras Pink. Os sorprenderá, lo mismo que a él le ha sorprendido, la gratísima metamorfosis de que os derais cuenta en vosotros: apetito robustecido, digestiones fáciles, apaciguamiento de los calambres de estómago...

Las Píldoras Pink son uno de los más poderosos remedios contra la anemia, la neurastenia, debilidad general, perturbaciones producidas por el crecimiento, menopausia, dolores de estómago, dolores de cabeza, agotamiento nervioso...

Sección judicial

Señalamientos para el 10 de Abril

Sala de lo civil.—Granada: don Manuel Cobo Leiva con la Administración, sobre revocación de acuerdo del Tribunal económico administrativo; abogado, señor Sánchez Chacón; secretario, señor Alonso. Tribunal provincial de lo contencioso administrativo: don Juan Ballesta Parra y otro con la Administración general del Estado...

P. del Castillo Segovia MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

El homenaje a don Fermín Garrido

Por un pasado de imprenta omitimos ayer el nombre de don Juan Juadalupe, cuyo señor figura también en la comisión organizadora del homenaje al doctor don Fermín Garrido, con los demás señores cuyos nombres publicamos.

A la lista de establecimientos que labamos ayer, encargados de la recaudación de cuotas para costearle al doctor Garrido las insignias de Cruz de Beneficencia, hay que añadir también el establecimiento de don Julio López, en la Gran Vía.

DR. ALEMAN del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel - Sífilis - Venéreas Cert. Merión, 8, (Gran Vía) Consulta de 5 y 12 a 7 y 12

DE HACIENDA Pagos para el día 10

A don Segismundo Alcázar, don Eduardo P. Cárdenas y señor De ositario pagador. Recaudador

Ha sido nombrado recaudador de contribuciones de la zona de Huesar el funcionario de esta Delegación de Hacienda, don José Rivera Vázquez.

EL DEFENSOR DE GRANADA: ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA



El Manchester llega hasta donde no llegan los demás medios de transporte

Compre un camión Manchester y habrá suprimido las distancias, los horarios, las rutas y todas aquellas dificultades que se oponen al desarrollo de su negocio. Con él podrá Vd. transportar las mercancías de un extremo al otro del país, o de una calle a otra de su misma población...

El costo de sostenimiento es económico, dejando de gastar al dejar de trabajar. Su fácil conducción y simple y sólido mecanismo, hace del Manchester el camión ideal para toda clase de trabajo.

Para grandes cargas no hay como el camión Manchester de 6 ruedas.



LA INDUSTRIAL FRANCO INGLESA, S. A.

Exposición: Calle de la Bolsa, 4.

Garage y Talleres: Arenal, 2 al 16

MÁLAGA

CRONICA DE LA PROVINCIA

De Orgiva LAS FIESTAS DEL SEÑOR DE LA EXPIRACION

He asistido este año, como varios anteriores, a las fiestas que en honor de este milagroso Cristo se celebran. Ha sido un día verdaderamente invernal, crudo, de aire huracanado, que no ha dejado lucir tan hermosas fiestas.

Tras un viaje penoso, luchando el vehículo que nos conduce al pueblo con el temporal, hemos llegado a Orgiva; me acompaña un joven amigo mío que tiene deseos de ver la realidad de la hermosura de esta grandiosa fiesta, de la cual tiene escuchados muchos elogios.

Llegamos a las seis menos minutos y es cerca de la hora anunciada para la salida de la procesión; la plaza del pueblo está por completo inundada de gente, en su mayoría mireros, que bajan de la sierra de Lújar sólo a alabar la imagen que tanto veneran.

A las seis en punto y ante una lluvia torrencial, principios de la tormenta que luego descargó, aparece en la puerta del templo parroquial la valiosísima imagen del Cristo de la Expiración, patrón de los Alpujarreños, que sienten por él una fe no igualada; es este de la salida un momento de emoción, momento de imborrable recuerdo para toda persona que lo presencia. Está en su puerta de cara al pueblo, que lo aclama con sus vítores y su entusiasmo indescriptibles; la música ha entonado el himno nacional; los morteros, palma reales y juegos de pirotección no cesan, mientras el loco voltear de las campanas promueve el entusiasmo general.

Recorre la imagen del Crucificado todos los barrios del pueblo, seguido de la muchedumbre, que no ha cesado un momento de vitorearle, y a, en la madrugada, cuando a las cuatro regresa y triunfalmente se va acercando a su templo, aun sigue poniéndose de manifiesto el amor de su pueblo, que en el momento de cultarse enronquece de tanto clamar y proferir vivas a su patrón, al cual ya todos han hecho sus súplicas para que les conceda durante el presente año la felicidad y el bienestar.

Y una vez encerrada la procesión, cuando todos ya se retiran, todavía queda en la atmósfera el olor a pólvora de los últimos cohetes; nosotros hemos ido hacia nuestro auto para regresar, y veo que mi amigo ha vuelto su mirada hacia la iglesia por donde traspasa la imagen y, emocionado de ver un acto de fe tan piadoso y extraordinario, no ha podido contener su emoción y ha exclamado: ¡Viva el Señor de la Expiración! ¡Vivan los pueblos cristianos!

CRISTINO BRAJOS Granada y Abril 1930.

De Motril

Han tomado posesión los nuevos tenientes de alcalde, que son por este orden: Don Francisco Díaz Plá, don José Carrasco Ramos, don José Vinas Parera, don Lorenzo Gómez Bengoa, don Paulino Martínez Joya.

Desde Illora

Por la Junta local de Damas del Real Patronato de la Lucha antituberculosa se organizó la fiesta de la Flor, con objeto de recaudar fondos para dicha institución, postulando un nutrido grupo de bellísimas señoritas.

Para tal objeto se colocó en la plaza de Alfonso XIII una artística mesa petitoria, bajo dosel, en la que se hallaba colocado un retrato de su majestad la reina, y presidida por las distinguidas señoras doña Antonia García, presidenta; doña Andreea Rojo, tesorera; doña Virginia Sánchez, secretaria; doña Encarnación Jáuregui, vicepresidenta y las bellas y elegantes señoritas María Luisa Márquez, Isabel Espinosa y Antonia Rojo.

A las tres de la tarde dió su anunciado concierto la banda municipal. Vimos a las señoritas Esperanza Gómez, Amalia y Petrita Salobreña, Sacramento y Andrea Joya, Paquita Villén, Modesta Villén, Aurelia Martínez, Micaela Fuentes, Angustias Navarrete, María Agui, Esperanza Ureña, María Molina, Alicia y Anita Ruiz y Nati Navarrete, llamando la atención las monísimas nenitas Encarnita Sánchez, que lucía un precioso traje de gitana y Mariquita Salobreña otro no menos bonito de maja, recaudando entre todas la suma de 306 pesetas, más 25 que dió el Ayuntamiento y que han sido enviadas a la delegación de Sevilla.

Todas las señoras de la Junta han sido muy felicitadas por la brillantez del acto.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina GRAN VÍA, núm. 38 y 40

Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Licenciados del Ejército Publicado el concurso con 1.378 destinos vacantes, 74 plazas en Granada y su provincia. Esta acreditada Casa colocó a 21 individuos en los dos últimos concursos, según puede demostrarse a quien lo desee, con relación de los domicilios.

INFORMES GRATIS Se facilitan Certificados de Penales. Paseo de Rómulos Pozo, núm. 2, piso 2.º-B (Al lado del juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colina)-Granada.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España interés 6.00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS

Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 1

SUCESOS DE AYER

Al detener a unos gitanos se lesiona un guardia

El guardia de Seguridad Morillas y el de Policía urbana, Polo, sorprendieron en el Triunfo a una partida de gitanos que jugaban a las 'chapas', los que al ver la presencia de los guardias se dieron a la fuga. Fué detenido solamente el cañá Antonio Santiago Rodríguez, que fué conducido a la Comisaría.

En la refriega dió una caída el guardia Morillas, ocasionándose erosiones en el codo derecho, de las que fué curado en el Hospital.

Lesión antigua

Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios el vecino de Pampañera José Martín Ruiz, de 40 años, que fué asistido de luxación en la cadera izquierda, que se produjo hace veintidós días al caerle una terrera cuando trabajaba en un cortijo.

El estado del herido fué declarado de pronóstico menos grave.

Heridos casuales

En la Casa de Socorro fueron curados ayer los siguientes: La niña de veinte meses Carmen León López, de una herida contusa en la región frontal, que se produjo al caerse.

—Ángel Gómez, de 4 años, una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha, con pérdida de la uña, ocasionada casualmente.

—Carmen Jiménez Gutiérrez, de dos años, una herida contusa en la región parietal izquierda.

Canes y felinos que muerden

La niña de 7 años Encarnación Martín Muños, fué curada de erosiones en la pierna izquierda, que le ocasionó un gato al morderle.

—También fué asistido en dicho centro benéfico Rafael Bautista Porras, de 7 años, de erosiones en la pierna derecha, por morderle un perro.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928

Antonio López Sancho Molinos, 57. Línea Tranvía Villistillas

NOTICIAS REGIONALES DE MALAGA

Cuando se hallaban jugando en la Sierra de Alcaucín los niños de 14 años Manuel Guerrero Guerrero y Antonio Gálvez Navas, se disgustaron por una mala jugada de este último.

Antonio Gálvez agredió a su camarada con una piedra, dándole varios golpes en la cabeza, hasta que lo dejó tendido en tierra y en gravísimo estado.

Por unos campesinos, domiciliados en aquellos alrededores, que oyeron los gritos de la víctima, fué trasladada ésta a la clínica del pueblo, donde se le asistió.

Las lesiones que sufría el desgraciado muchacho eran de tanta gravedad, que falleció momentos después en su domicilio. El pequeño delincuente fué detenido por la Guardia civil.

DE CORDOBA

Los niños de 4 y 5 años, respectivamente, Alfonso Bollero Cano y Dolores Franco Gutiérrez, domiciliados en la casa número 5 de la Plaza de Alfonso XIII de la aldea de Cardena, entretenían sus ocios jugando con una escopeta, cuando de improviso se disparó el arma, causando sus proyectiles la muerte inmediata al niño.

Avísado el Juzgado municipal se personó seguidamente en el lugar de la ocurrencia y ordenó el levantamiento del cadáver, después de instruidas las diligencias de rigor.

DE ALMERIA

Ha tomado posesión del cargo de vicepresidente de la Diputación provincial de Almería don Antonio Pezegrín Zurana, presidente de la Cámara oficial de Comercio.

CLÍNICA DENTAL Alejandro M. Nuñez

Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. MESONES, 79

COMISION DE COMPRAS DE LA CRIA CABALLAR Y REMONTA

Esta Comisión se encontrará en esta capital en los días 12 y 13 de los corrientes para adquirir 15 caballos de tiro, 10 mulos de tiro y 16 de carga.

Para detalles de alzada, razas y sitio en que se efectuará la presentación, diríjase a la Secretaría de la Excelentísima Asociación de Ganaderos de esta capital, Darro del Boquerón, número 2, Manuel López.

LA SEÑORA Doña Asunción Díaz Pertíñez. Que falleció piadosamente en el Señor, el día 4 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su director espiritual; su afligido esposo, don Manuel Carrasco Navarro; sus hijos, don Manuel, don Antonio, don Miguel, doña Angustias, doña Mercedes, don Francisco y doña Asunción Carrasco Díaz; hijos políticos, doña María Carrasco Bazoco, doña Rosario Guerrero, don José Cuadros y don Antonio Ortega; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades asistan al funeral que, por su eterno descanso, tendrá lugar el sábado día 12, a las diez de su mañana, en la parroquia de Belcena, por cuyo favor les vivirán agradecidos. Bellcena 10 de Abril de 1930.

Noticias Militares

Servicio de la Plaza

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Infantería don Miguel Martínez Mondragón.

Imaginería.—El comandante de Infantería don Nicolás González Deleito. Hospital y provisiones.—El 4.º capitán de Artillería don Pascual Morcillo García.

Imaginería.—El 6.º capitán de Artillería, don Fernando Martel Viniegra. Talla.—A las ocho y treinta en la junta de Clasificación y Revisión, dos sargentos de Caballería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

ANUNCIO

Junta de Plaza y Guarnición de Granada

Debido a adquirirse por esta Junta con destino al Parque de Intendencia de esta plaza y su depósito de Málaga los artículos relacionados en los anuncios expuestos en el expresado Parque, Depósito de Málaga y sitios de costumbre en ambas plazas y con sujeción a las condiciones que en los mismos se determinan, se convoca a los comerciantes y productores que lo deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Junta, que radica en el cuartel de Infantería de esta capital, antes de las once del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes. Se acompañará el último recibo de la contribución industrial, o, en su defecto, el certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, presentando además muestras de los artículos. Granada 8 de Abril de 1930.—El coronel presidente delegado, Antonio Delgado.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE Médico especialista de

Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18 piso primero Horas de consulta 11 a 12 y de 3 a 5

El hidro comercial alemán a Cádiz

Cádiz 8.—Se ha recibido un radiograma de Canarias, participando que el hidro comercial alemán saldrá de aquellas islas el viernes próximo. Sus tripulantes han realizado muy importantes estudios, relacionados con la instalación de las estaciones precisas para el establecimiento de la línea aérea entre Alemania y América.

SE ALQUILA

Immejorables condiciones magnífico cermen, próximo Tranvía, agua abundante, dos casas, garage. Razón, R. Jiménez, Mesones 57 y 59, barbería.

CASA LEYVA

Maiz tremesino de pabilillo Semilla de remolacha azucarera Clase acreditadísima de esta casa. de gran rendimiento en grados y tonelaje Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada Semilla de alfalfa de Provenza.

JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5. Granada

LA CASA DE LAS GOMAS

Bolsas para agua caliente y para hielo. Guantes para médicos y para cocina. Medias de goma. FAJAS señora y caballero. Asientos de goma. Bragueros. Y toda clase de artículos de goma, las mejores clases y los precios más reducidos.

BAZAR RAYOS X

Acera del Casino, 23. Debajo del Casino. Granada

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns include item names, Pesetas (Pts.), and Centimos (Cts.).

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN

Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

ANUNCIO

Comisión gestora de compras permanente del Hospital Militar de Granada

Debido a adquirirse los víveres y artículos necesarios para el expresado establecimiento, cuyas clases y cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que los que deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión, que radica en el cuartel de Infantería de esta capital, antes de las diez y treinta del día 30 del presente mes, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes. Se acompañarán muestras de los artículos ofrecidos y último recibo de la contribución industrial, o, en su defecto, certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, haciendo constar también la procedencia de los artículos.—Granada 8 de Abril de 1930.—El coronel presidente delegado, Antonio Delgado.

AVISO

Para Perfumería Nacional y Extranjera: Droguería Santo Cristo Plaza Santo Cristo, 1, 3 y 5.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT producto natural, superior a todos los prepagados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Sobre una muerte por accidente casual
Se ha comunicado al Gobierno civil, por la Benemérita de Albolote, que en el pago denominado «Las Parideras» fué encontrado el cadáver del vecino José Alarcón Gómez, de 27 años de edad, soltero y jornalero, quien en la noche del 5 del corriente se encontraba regando aquellos predios, y cuyo sujeto, según dictamen facultativo, falleció por una lesión cardíaca, suceso del que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores en anterior edición.

Se consigue la detención de un gitano y el rescate de dos caballerías
Estando la Benemérita de Guadix en servicio de Vigilancia por la parte de Alcadia, vió que la fuerza del puesto de Piñana (Almería) venía en persecución de un gitano que había robado un mulo y una burra en Santafé de Almería, y que se le habían perdido los rastros del referido gitano, en la Rambla de Piñana.

La Guardia civil de Alcadia auxilió a sus compañeros de Piñana y salió en busca del repetido gitano, encontrándolo en el pueblo de Estilliana, donde ya había sido detenido en una cueva con las dos caballerías.

Interrogado, dijo llamarse Juan Antonio Fernández Rodríguez, de 54 años, natural de Caniles, y trató de demostrar que las dos caballerías en cuestión se las había entregado dos desconocidos para que las condujera hasta la salida de Guadix, donde ellos estarían esperándolo, pero después rectificó, confesándose autor del robo de las repetidas caballerías.

En vista de que la cárcel de Estilliana no reúne condiciones de seguridad, la fuerza de dicho puesto condujo al detenido a Guadix, ingresándolo en aquella prisión.

Gitanos que rifan por antiguos resentimientos
En Guadahortuna, y por antiguos resentimientos, riñeron en la calle de la Alhambra los gitanos José Amador Fernández, apodado «El gordo», y otro cañí llamado también José Amador Fernández.

El primero disparó contra «su otro yo», a muy corta distancia, un tiro de pistola, sin que consiguiera herirle.

Han sido detenidos los contentos. Detenidos
Por la Guardia civil de Cacín ha sido detenido el vecino Rafael Gómez Jiménez por tenencia de armas sin licencia.

En Mótril ha sido detenido Fran-

cisco Vallejo Bustos, que incurrió en repetidas contradicciones al declarar sobre la compra de una caballería que había sido hurtada a José Roda Fernández, suceso del que ayer dimos cuenta a los lectores.

SUBASTA

Tendrá efecto el día 15 del corriente, a las seis de la tarde, en la Notaría de don Federico Fernández Ruiz, la venta en pública subasta extrajudicial de una casa en esta capital, calle del Zenete, número 6, con arreglo al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la Notaría.

Libros nuevos

J. Sánchez Guerra: Al servicio de España. (4.ª edición). Javier Morata, editor, Madrid.

«Un manifiesto», «Un discurso» y «Unas apostillas», es el subtítulo de este libro, de indudable valor histórico. El manifiesto no era conocido sino por unos cuantos, ya que sólo pudo circular clandestinamente; el discurso, aunque publicado por toda la prensa, tiene en el volumen el indiscutible valor que le da el hecho de ser la única versión corregida y autorizada por su autor y que, en verdad, difiere bastante de la por todos conocida; pero lo que hace del libro objeto del máximo interés es la tercera parte, las apostillas, en las que Sánchez Guerra aclara de modo indubitable su posición ante el futuro, que es precisamente lo que más ha desorientado y apasionado a la opinión.

Es, pues, «Al servicio de España» obra que será devorada por cuantos en España se ocupan y preocupan de política, que somos todos los ciudadanos.

Salvador Mingujón: Al servicio de la Tradición.

Nos llega este libro en momentos de la mayor actividad política y encuadra perfectamente en la serie polémica que el conocido editor madrileño señor Morata viene lanzando al público con tanta actividad como acierto.

Este libro de Mingujón constituye un alegato en favor de lo tradicional: es un estudio documentado y brillante de las doctrinas tradicionalistas, según los maestros de la contrarrevolución y, claro es, en sus páginas se pasa revista a los más culminantes acacimientos producidos recientemente. Lo cual quiere decir, llama-

mente, que en el volumen se unen el interés del ejemplo histórico con la más palpitante actualidad política.

Alicio Garcitoral: La Ruta de Marcelino Domingo. Javier Morata, editor.

No es una biografía de Marcelino Domingo. Es decir: no es una fría delineación de la figura y la obra de un hombre. Lo que el autor ha pretendido —y ha logrado con una prosa fácil, límpida y atrayente— ha sido recoger, bajo una rúbrica viva, el ejemplo de los hombres que fueron —Pi y Margall, Salmirón, Castelar, Costa, —y trazar una trayectoria a seguir, vinculándola en un hombre y en un nombre, que son una esperanza para la España liberal.

Alicio Garcitoral en este libro, como en los anteriores, quiere sacu-

dir el espíritu del pueblo español con un clarín de llamada atencional, dirigiendo su requerimiento juvenil a cuantos anhelan una España mejor para hoy y para mañana, y la oportunidad de esta publicación no hay que enriquecerla por los motivos de todos conocidos. El libro, estamos seguros, alcanzará un éxito grande de crítica y de lectores.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.110 raciones. En el Asilo Nocturno peinoctaron 14 indigentes.

Novillada en Loja

El domingo de Pascua de Resurrección se celebrará en Loja una gran novillada.

Se dividirá en dos partes. 1.ª Serán lidiados, banderilleados y muertos a estoque dos novillos de la ganadería de Alfonso Curbelo, de Córdoba.

Actuarán los valientes novilleros granadinos Luis Amador y Manuel Romero «Romerito», y de sobresaliente de espada José Rubio «Cerrillo».

Tomarán parte en esta corrida los banderilleros granadinos Zúñiga, Morón y «Rubito de Granada». Después se celebrará una charlo-

tada por Charlot, su señora y El niño.

Actuará de director de lidia el antiguo banderillero Cristóbal Rubio «Cacerolero».

Existe gran animación para asistir a este espectáculo taurino.

La lápida a Primo de Rivera. Autorización denegada

París 9.—El propietario del hotel Pont Royal ha negado terminantemente la autorización solicitada para la colocación de una lápida en dicha casa a la memoria del general Primo de Rivera.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Don Natalio Rivas visita al gobernador. El provisor del Arzobispado

Al mediodía estuvo en el despacho del gobernador civil nuestro paisano el ex ministro don Natalio Rivas saludando al señor Mendoza.

También estuvo en el Gobierno civil visitando al gobernador, el provisor del arzobispado don Jesús Mérida.

Ha sido nombrado rector del Colegio de San Bartolomé y Santiago.

El banquero don Manuel Rodríguez Acosta visitó ayer al gobernador civil.

Advertisement for Brandreth pills and Alcock ointment. Includes text: 'Son puramente vegetales y siempre eficaces las Píldoras Brandreth' and 'Emplastos de Alcock'.

Large advertisement for Fordson tractors. Features an illustration of a tractor and text: 'El Tractor Fordson resuelve el atraso y la desorientación del agricultor. Es mucho más potente, así a la barra como a la penea. Los sistemas de ignición, engrase, alimentación y refrigeración han sido perfeccionados...'.

Advertisement for Callos shoes. Text: 'CALLOS DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS UNA pta. Farm. Vda. Sueiro, Gran Vía, 13'.

Advertisement for Grabador de Moda. Text: 'GRABADOR DE MODA Montera, 38 -- MADRID'.

Advertisement for La Bateria Kaw. Text: 'LA BATERIA KAW de doble separador es el resultado de 40 años de fabricación y constantes investigaciones...'.

Advertisement for Hotel Metropol in Sevilla. Text: 'SEVILLA HOTEL METROPOL (MEUBLE) Marqués de Paradas, 4 (Estación Córdoba) HABITACIONES DESDE 5 pesetas.'.

Advertisement for Indicador Económico. Text: 'INDICADOR ECONOMICO De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.'.

Large advertisement for El Porvenir shoes. Text: 'Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia'.

Advertisement for the novel 'El Gran Tirano'. Text: 'Folleto de EL DEFENSOR Número 378 EL GRAN TIRANO (SECRETOS DE FELIPE II) Novela histórica original de D. Ramón Ortega y Frías'.

—Lo único que podéis hacer es encargarnos de dar a doña Irene la triste noticia de la muerte de su tío, y prepararnos para que se arregle el enojoso asunto de la herencia. —Así lo haré. Poco más hablaron. Don Diego volvió a su casa, Almorzó. Entonces sintió más que antes la necesidad de dormir. Nuevos esfuerzos hizo, porque a toda costa quería cumplir sus deberes. Con el escribano y dos corchetes, fué a la calle del Almenadro. Entró en la casa y subió. Dió algunos golpes en la puerta del cuarto principal. Abrió al corchete que allí había pasado la noche. —Principiemos inmediatamente: —le dijo el alcalde al escribano. —Así acabaremos más pronto. —Es lo que deseo. Entraron en la sala. El inventario dió principio. El señor Faustino oía ruido de pasos y de voces.

Creía que eran sus enemigos. Todas las habitaciones había de recorrerlas el alcalde; pero la última sería la que en aquellos momentos servía de prisión al criminal hidalgo. El inventario no se hacía con más rapidez, porque también el escribano estaba aturrido por el sueño. —Allí —dijo uno de los corchetes—, al final del pasillo, hay un aposento donde no hemos entrado. —Me alegré que esté vacío. —Yo también —murmuró el escribano.— De todas maneras con cuanto hay en la casa, bien vendido, no es bastante ni aun para principiar a satisfacer las costas, y tendremos que cargar la mano a otros infelices, pues no es justo que nos quedemos sin cobrar. Fueron a la habitación indicada por el corchete. Don Diego dió vuelta a la llave y empujó, haciendo girar la puerta. Al entrar iba, pero se detuvo; exhaló un grito y quedó inmóvil como una estatua. Acababa de ver al señor Faustino Munilla, que estaba en pie y

con el rostro lívido y desfigurado. La sorpresa no podía ser más profunda. —¡Un hombre! —dijo el escribano. —El hidalgo —murmuró uno de los corchetes. —¡Vos aquí! —exclamó don Diego. —Si —respondió el señor Faustino con tono de amargura.— aquí he pasado la noche sin dormir y teniendo que de un momento a otro me asesinasen. El señor de Velasco se pasó las manos por la frente. En aquellos momentos sus ideas eran confusas. —No lo entiendo, —dijo. —La burla no puede ser más sangrienta. —Pero... —Ya os lo dije, caballero —replicó arrebatadamente el hidalgo.— esos hombres... —Se han burlado de vos lo mismo que de mí, esta es la verdad, y si ahora los encontrásemos, otra vez se burlarían... Vos mismo trazásteis el plan, señor Faustino, y por consiguiente no he podido cometer ninguna torpeza.

A esta casa vinimos y ya no estaban los criminales; al salir os separásteis de nosotros y cuando yo creía que os encontráreis en vuestra posada descansando os veo aquí. —Caballero, ya no me quedan más fuerzas que las de mi desesperación. —Explicáos, porque... —Os fuisteis, me quedé a la puerta de esta casa, calculando para trazar nuevos planes, y de repente, como si de la tierra brotasen, me acometieron el señor Baltasar y Caravaca; me obligaron a entrar y me encerraron y me dijeron que aquí pasarían la noche para vigilar. —Os engañaron. —No, porque el ruido de sus pasos oí. —Debieron irse inmediatamente. —Era ya bastante tarde cuando aún andaban por aquí. —No eran ellos, señor Faustino, —dijo uno de los corchetes.— sino yo, que vine por orden de su señoría y aquí he pasado la noche. —¡Y he podido salir!

—¡Dios mío! —Así lo ha dispuesto el Omnipotente y debemos respetar sus fallos inexcrutables. —Su sobrina tiene un corazón muy noble y sufrirá. —Si...